
1. HÄUFIGKEIT DES TRAININGS ODER DER SPORTLICHEN BETÄTIGUNG

2. HÄUFIGKEIT DER KÖRPERLICHEN BETÄTIGUNG OHNE SPORTLICHEN HINTERGRUND

Entwicklung: Apr/Mai 2022 (EB97.3) – Dez 2017 (EB88.4) Soziodemografische Aufschlüsselung

Entwicklung: Apr/Mai 2022 (EB97.3) – Dez 2017 (EB88.4) Soziodemografische Aufschlüsselung
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QB1. Wie oft treiben Sie Sport oder trainieren Sie?
(%)

EU27 AT

2022 Δ 2017 2022 Δ 2017

Regelmäßig 6 -1 7 +3

Mit gewisser Regelmäßigkeit 32 -1 35 +1

Selten 17 +3 23 +1

Nie 45 -1 35 -5

Weiß nicht 0 = 0 =

EU27 AT
Geschlecht

Männlich 57 55

Weiblich 65 62
Geschlecht und Alter

Männlich, 15-24 27 27

Männlich, 25-39 46 40

Männlich, 40-54 60 49

Männlich, 55+ 73 77

Weiblich, 15-24 42 36

Weiblich, 25-39 59 56

Weiblich, 40-54 64 56

Weiblich, 55+ 75 76
Sozioprofessionelle Kategorie

Selbstständig 58 42

Leitende Tätigkeit 47 51

Sonstige Büroangestellte 57 59

Arbeiter 65 57

Hausfrau/Hausmann 80 55

Arbeitslos 68 75

Im Ruhestand 74 76

Schüler/Studenten 30 22

‘Nie oder selten’

EU27 ATÄußerer Kreis Innerer Kreis
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EU27 AT

2022 Δ 2017 2022 Δ 2017

Regelmäßig 14 = 11 +4

Mit gewisser Regelmäßigkeit 36 +6 48 +13

Selten 19 -2 23 -7

Nie 31 -4 18 -9

Weiß nicht 0 = 0 -1

EU27 AT
Geschlecht

Männlich 47 42

Weiblich 54 41
Geschlecht und Alter

Männlich, 15-24 30 29

Männlich, 25-39 44 36

Männlich, 40-54 51 43

Männlich, 55+ 52 50

Weiblich, 15-24 42 24

Weiblich, 25-39 52 47

Weiblich, 40-54 52 41

Weiblich, 55+ 57 42
Sozioprofessionelle Kategorie

Selbstständig 53 30

Leitende Tätigkeit 40 41

Sonstige Büroangestellte 49 44

Arbeiter 52 41

Hausfrau/Hausmann 67 42

Arbeitslos 56 59

Im Ruhestand 55 47

Schüler/Studenten 34 21

‘Nie oder selten’

EU27 ATÄußerer Kreis Innerer Kreis

Österreich

Europäische 
Kommission

QB2. Und wie oft betreiben Sie andere körperliche Aktivitäten? Dazu zählen z. B. Radfahren zur Fortbewegung, Tanzen, Gartenarbeit usw.
(%)

Methodik (EU27): Persönlich und online

Methodik (AT): Persönlich
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Wellnesscenter oder Fitnessstudio

Sportverein

Gesellschafts- oder Kulturverein, 
in dem auch Sport getrieben wird

Sonstiges (SPONTAN)

Nein, kein Mitglied in irgendeinem 
Verein/Club (SPONTAN)

Weiß nicht

3. GRAD DER KÖRPERLICHEN BETÄTIGUNG UND ZEIT, DIE SITZEND VERBRACHT WIRD

QB4, QB6. Wie viel Zeit verbringen Sie normalerweise an Tagen ... 
mit derartiger Aktivität?
(%)
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Mehr als 120 Minuten 61 bis 120 Minuten

60 Minuten oder weniger Nie

Weiß nicht

EU27

AT

EU27

AT

mit starker körperlicher Aktivität

mit moderater körperlicher Aktivität

(Basis: Teilnehmer, die trainieren, Sport treiben oder sich in sonstiger Weise körperlich betätigen)
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EU27 AT

2022 Δ 2017 2022 Δ 2017

2 Std. 30 Min. oder weniger 16 = 10 -1

2 Std. 31 Min. bis 5 Std. 30 Min. 43 +3 40 +4

5 Std. 31 Min. bis 8 Std. 30 Min. 28 -1 34 -6

8 Std. 31 Min. oder mehr 11 -1 12 +3

Weiß nicht 2 -1 4 =

QB9. Wie viel Zeit verbringen Sie an einem normalen Tag im Sitzen? 
Hierzu gehören beispielsweise am Schreibtisch sitzen, Freunde 
besuchen, Lernen oder Fernsehen.
(%)

QB10. Sie haben vorher angegeben, dass Sie in stärkerem oder 
geringerem Maße Sport treiben oder sich körperlich betätigen. Wo üben 
Sie den Sport aus oder betätigen sich körperlich? 
(MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
(%)

4. ORTE DER SPORTLICHEN ODER SONSTIGEN KÖRPERLICHEN BETÄTIGUNG
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In einem Park, in der freien Natur usw.

Zu Hause

Auf dem Weg zwischen zu Hause
und Schule/Arbeit/Einkaufen

In einem Wellnesscenter
oder Fitness-Club

In einem Sportverein

Bei der Arbeit

In einem Sportzentrum

In der Schule, Universität

Woanders (SPONTAN)

Weiß nicht
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QB15. Sind Sie Mitglied in einem der folgenden Klubs oder Vereine, in 
denen Sport getrieben wird oder sportliche Aktivitäten stattfinden? 
(MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
(%)
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(Hinweis: Ein Sportverein/Sportclub bietet einen organisierten Rahmen (wie z. B.ein Karate- oder 
Fußballverein). Ein Sportzentrum ist ein eher allgemeiner Ort, an dem verschiedene Sportarten
betrieben warden können (wie z. B. Tennisspielen, Laufen.))

(Basis: Teilnehmer, die trainieren, Sport treiben oder sich in sonstiger Weise körperlich betätigen)

Methodik (AT): Persönlich

Methodik (EU27): Persönlich und online
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5. ANREIZE UND HINDERNISSE IM ZUSAMMENHANG MIT DER TEILNAHME AM SPORT

QB11. Warum treiben Sie Sport oder betätigen sich körperlich? 
(MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
(%)
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Um Gutes für Ihre Gesundheit zu tun

Um Ihre Fitness zu verbessern

Um sich zu entspannen

Um Spaß zu haben

Um Ihre körperliche Leistungsfähigkeit 
zu verbessern

Um Ihr Gewicht zu kontrollieren

Um Ihr körperliches Erscheinungsbild zu 
verbessern
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(Basis: Teilnehmer, die trainieren, Sport treiben oder sich in sonstiger Weise körperlich betätigen)

QB14. Welches sind die Hauptgründe, die Sie zurzeit davon abhalten, 
regelmäßiger Sport zu treiben? (MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)
(%)

0 10 20 30 40 50

EU27

AT

Sie haben nicht genug Zeit

Ihnen fehlt es an Motivation oder
Sie haben kein Interesse

Sie haben eine Behinderung
oder Krankheit

Es ist zu teuer

Sie mögen keine auf Wettbewerb 
beruhenden Aktivitäten

Sie haben Angst vor dem 
Verletzungsrisiko

Sie treiben bereits regelmäßig Sport 
(SPONTAN)
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(Hinweis: Häufigste 7 Antworten auf EU-Ebene)

6. AUSWIRKUNGEN VON COVID-19 AUF DIE 
HÄUFIGKEIT VON SPORT

QB12. Die COVID-19-Pandemie hatte sowohl Auswirkungen auf die 
körperliche Betätigung von Personen als auch auf Einrichtungen, die mit 
körperlicher Betätigung zu tun haben. Ausgehend von Ihrer persönlichen 
Erfahrung, welche der folgenden Aussagen kommt Ihrer persönlichen 
Situation am nächsten? 
(MAX. 2 ANTWORTEN)
(%) 
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Sie waren während COVID-19 weiterhin 
körperlich aktiv, aber seltener (einschließlich 
Sport)

Sie waren während COVID-19 genauso 
körperlich aktiv wie vorher
(einschließlich Sport)

Sie haben während COVID-19 aufgehört, 
körperlich aktiv zu sein (einschließlich Sport)

Sie waren während COVID-19 häufiger 
körperlich aktiv (einschließlich Sport)

34

35

34

35

18

11

9

12

7. UNTERSTÜTZUNG DES GEMEINWESENS DURCH 
SPORT UND KÖRPERLICHE BETÄTIGUNG

QB21. Unterstützen Sie aktuell sportliche Aktivitäten durch eine 
ehrenamtliche Tätigkeit oder beabsichtigen Sie, dies in den kommenden 2 
Monaten zu tun?
(%)

Ja, Sie unterstützen aktuell bereits sportliche Aktivitäten
durch eine ehrenamtliche Tätigkeit

Ja, Sie beabsichtigen, in den nächsten zwei Monaten sportliche
Aktivitäten durch eine ehrenamtliche Tätigkeit zu unterstützen

Nein, aber Sie haben in der Vergangenheit sportliche Aktivitäten
durch eine ehrenamtliche Tätigkeit unterstützt

Nein, Sie haben noch nie sportliche Aktivitäten durch eine ehrenamtliche 
Tätigkeit unterstützt und beabsichtigen auch nicht, dies zu tun

Weiß nicht

(Hinweis: Häufigste 7 Antworten auf EU-Ebene)

(Basis: Teilnehmer, die trainieren, Sport treiben oder sich in sonstiger Weise körperlich betätigen)
(Hinweis: Es werden nicht alle Antworten dargestellt)

EU27 ATÄußerer Kreis Innerer Kreis
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8. AUFMERKSAMKEIT VON BÜRGERN UND SPORTEINRICHTUNGEN 
FÜR NACHHALTIGKEIT UND DIE UMWELT

QB20. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Gleichstellung der Geschlechter im Sport und bei körperlicher Betätigung zu oder nicht 
zu?
(%)

Gesamt 'Schenke viel Aufmerksamkeit'

Gesamt 'Neutral'

Gesamt 'Schenke nicht viel Aufmerksamkeit'

Weiß nicht

(Basis: Teilnehmer, die trainieren, Sport treiben oder sich in sonstiger Weise körperlich 
betätigen)
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiß nicht

EU27

AT

EU27

AT

EU27

AT

Weibliche Vorbilder unter Managern, Athleten, Funktionären und Trainern inspirieren
mehr Frauen und Mädchen dazu, deren Beispiel zu folgen

Sie verfolgen Frauensport in den Medien (Online, Print, Fernsehen) genauso gerne wie Männersport

Geschlechtsspezifischer Gewalt im Sport muss mehr Aufmerksamkeit geschenkt werden

9. UNTERSTÜTZUNG FÜR DIE GLEICHSTELLUNG DER GESCHLECHTER 
IM SPORT UND BEI KÖRPERLICHER BETÄTIGUNG

EU27 ATÄußerer Kreis Innerer Kreis

QB16. Wie viel Aufmerksamkeit schenken Sie den möglichen 
Auswirkungen des Sporttreibens und der
körperlichen Betätigung auf die Umwelt?
(%)
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Maßnahmen zur Verringerung von 
Abfall und zur Verbesserung der 
Abfallentsorgung

Förderung der Nutzung von Ökostrom

Förderung von Maßnahmen zur 
Verbesserung der Energieeffizienz

Förderung nachhaltiger Verkehrsmittel

Ausgabe von Essen und Bewirtung 
unter Berücksichtigung von 
Nachhaltigkeitskriterien

Keine, soweit Sie wissen

Weiß nicht
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(Basis: Teilnehmer, die Mitglied von mindestens einer Sporteinrichtung, einem Sportverein, einem 
Wellnesscenter oder Fitnessstudio, einem Gesellschafts- oder Kulturverein, in dem auch Sport 
getrieben wird, sind)

QB17. Welche der folgenden Maßnahmen in Sachen Nachhaltigkeit 
setzt bzw. setzen Ihre Sporteinrichtung(en), Ihr Sportverein oder Ihr 
Fitnesscenter Ihres Wissens aktuell um? (MEHRFACHNENNUNGEN 
MÖGLICH)
(%)
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